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 القيم الذاتية والمتجهات الذاتية:

⃑⃑⃑ 𝑥. عندئذ يطلق على متجه غير صفري nxnمصفوفة من السعة  Aتعريف: إذا كانت  اسم متجه  𝑅𝑛في     

⃑⃑⃑ 𝑥مضاعف عددي للمتجه  𝐴𝑥اذا كان  Aذاتي للمصفوفة   :أي ان  

 𝐴𝑥 =  ʎ 𝑥  

⃑⃑⃑ 𝑥ويطلق على   Aقيمة ذاتية للمصفوفة  ʎيطلق على العدد   .ʎمتجه ذاتي مرافق   

 

⃑⃑⃑ 𝑥المتجه  :1مثال   = [
3
2
𝐴هو متجه ذاتي للمصفوفة  [ = [

10 −9
4 −2

 لان  ʎ =4يرافق القيمة الذاتية  [

𝐴 𝑥 ⃑⃑⃑  = [
10 −9
4 −2

] . [
3
2
] = [

12
8

] = 4 [
3
2
] = 4𝑥 ⃑⃑⃑   

 

⃑⃑⃑ 𝑥 ترافق المتجه  Aقيمة ذاتية لمصفوفة  ʎاذا كانت  𝐴𝑥عندئذ    =  ʎ 𝑥 ن الضرب ب لذلك فأA  يمدد𝑥 ⃑⃑⃑   

⃑⃑⃑ 𝑥او يقلص   .ʎاو يعكس اتجاهه معتمداً على قيم    

 

⃑⃑⃑ 𝑨𝒙تكتب  A 𝐧𝐱𝐧الذاتية لمصفوفة القيم  لإيجاد  =  ʎ 𝒙 ⃑⃑⃑    

 التي تكافئ 

(ʎ𝑰 − 𝑨)𝒙 ⃑⃑⃑  = 𝟎  

 (I  ولما كان ))المصفوفة المحايدة )مصفوفة الوحدة𝒙 ⃑⃑⃑  ≠  فأن  𝟎

|ʎ𝑰 − 𝑨| = 𝟎 

ويطلق على الاعداد التي تحقق هذه المعادلة  Aدلة اسم المعادلة المميزة للمصفوفة يطلق على هذه المعا

 .Aاسم القيم الذاتية للمصفوفة ) ʎ)قيم 
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𝐴جد القيم الذاتية للمصفوفة  :2مثال  = [
1 3
2 2

] . 

 الحل:

 ʎ𝐼 − 𝐴 =  ʎ [
1 0
0 1

] − [
1 3
2 2

] 

             =  [
ʎ 0
0 ʎ

] − [
1 3
2 2

] 

             =  [
ʎ − 1 −3
−2 ʎ − 2

]  

|ʎ𝐼 − 𝐴| = (ʎ − 1)(ʎ − 2) − (−3.−2) 

                = ʎ2 − 2ʎ − ʎ + 2 − 6 

                = ʎ2 − 3ʎ − 4 

ʎ2 − 3ʎ − 4 = 0 

(ʎ − 4 )(ʎ + 1 ) = 0 

ʎ − 4 = 0 ⟹ ʎ = 4 

ʎ + 1 = 0 ⟹ ʎ = −1 

ʎالقيم الذاتية للمصفوفة هي  ⸫ = −1, ʎ = 4  

 

𝐴جد القيم الذاتية للمصفوفة  :3مثال  = [
1 2 −1
1 0 1
4 −4 5

]  

 الحل: 

ʎ𝐼 − 𝐴 =  ʎ [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] − [
1 2 −1
1 0 1
4 −4 5

] 
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ʎ𝐼 − 𝐴 =  [
ʎ 0 0
0 ʎ 0
0 0 ʎ

] − [
1 2 −1
1 0 1
4 −4 5

] 

              =  [
ʎ − 1 −2 1
−1 ʎ −1
−4 4 ʎ − 5

] 

|ʎ𝐼 − 𝐴| = (ʎ − 1)(ʎ(ʎ − 5) − (−4) + 2(−1(ʎ − 5) − 4) + (−4 + 4ʎ) 

                 = (ʎ − 1)((ʎ2 − 5ʎ) + 4) + (−2ʎ + 10) − 8 + (−4 + 4ʎ) 

                 =  ʎ3 − 5ʎ2 − ʎ2 + 5ʎ + 4ʎ − 4 − 2ʎ + 10 − 8 − 4 + 4ʎ 

                = ʎ3 − 6ʎ2 + 11ʎ − 6 

  ʎ3 − 6ʎ2 + 11ʎ − 6 = 0    …………(1) 

 نقوم بحل المعادلة بالطريقة التالية  ʎولإيجاد قيم 

1 − 6 + 11 − 6 = 0  

تساوي صفر اذن العدد واحد أحد حلول المعادلة  (1)والحد المطلق بالمعادلة  ʎبما ان مجموع معامل 

 والمعادلة تحل بالطريقة الاتية 

(ʎ − 1)(𝑎ʎ2 + 𝑏ʎ + 𝑐) = 0  …… (∗) 

= 𝑎ʎ3 + 𝑏ʎ2 + 𝑐ʎ − 𝑎ʎ2 − 𝑏ʎ − 𝑐 

= 𝑎ʎ3 + (−𝑎 + 𝑏)ʎ2 + (𝑐 − 𝑏)ʎ − 𝑐 …… . (2) 

 ينتج  (2)بالمعادلة  (1)وبمساواة المعادلة 

𝑎 = 1 

−𝑎 + 𝑏 = 6 ⟹ 𝑏 = −5 

𝑐 − 𝑏 = 11 ⟹ 𝑐 = 6 
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,𝑎و بتعويض قيم  𝑏, 𝑐  في المعادلة* 

 (ʎ − 1)(ʎ2 − 5ʎ + 6) = 0 

(ʎ − 1)(ʎ − 2)(ʎ − 3) = 0 

(ʎ − 1) = 0 ⟹ ʎ = 1 

(ʎ − 2) = 0 ⟹ ʎ = 2 

(ʎ − 3) = 0 ⟹ ʎ = 3 

ʎهي  Aالقيم الذاتية للمصفوفة  ⸫ = 1, ʎ = 2, ʎ = 3 

 

𝐴جد القيم الذاتية والمتجهات الذاتية المرافقة للمصفوفة  :4مثال  = [
3 −2 0
−2 3 0
0 0 5

]  

 يجاد القيم الذاتية للمصفوفة الحل: لإ

ʎ𝐼 − 𝐴 =  ʎ [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

] − [
3 −2 0

−2 3 0
0 0 5

] 

             =  [
ʎ − 3 2 0

2 ʎ − 3 0
0 0 ʎ − 5

] 

|ʎ𝐼 − 𝐴| = (ʎ − 3)((ʎ − 3)(ʎ − 5)) − 2(2(ʎ − 5)) 

                =  (ʎ − 3)2. (ʎ − 5) − 4ʎ + 20 

               =   ʎ3 − 11ʎ2 + 35ʎ − 25 = 0    …………(1) 

 وبحل هذه المعادلة 

(ʎ − 1)(𝑎ʎ2 + 𝑏ʎ + 𝑐) = 0  …… (∗) 

= 𝑎ʎ3 + 𝑏ʎ2 + 𝑐ʎ − 𝑎ʎ2 − 𝑏ʎ − 𝑐 
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= 𝑎ʎ3 + (−𝑎 + 𝑏)ʎ2 + (𝑐 − 𝑏)ʎ − 𝑐 …… . (2) 

𝑎 = 1 

−𝑎 + 𝑏 = −11 ⟹ 𝑏 = −10 

𝑐 − 𝑏 = 35 ⟹ 𝑐 = 25 

,𝑎و بتعويض قيم  𝑏, 𝑐  في المعادلة* 

(ʎ − 1)(ʎ2 − 10ʎ + 25) = 0 

(ʎ − 1)(ʎ − 5)(ʎ − 5) = 0 

(ʎ − 1) = 0 ⟹ ʎ = 1 

(ʎ − 5) = 0 ⟹ ʎ = 5 

 لإيجاد المتجهات بموجب التعريف

 (ʎ𝐼 − 𝐴)𝑥 ⃑⃑⃑  = 0  

[
ʎ − 3 2 0

2 ʎ − 3 0
0 0 ʎ − 5

] . [

𝑥1

𝑥2

𝑥3

] = [
0
0
0
]………(1) 

ʎعندما  = 1 

[
−2 2 0
2 −2 0
0 0 −4

] . [

𝑥1

𝑥2

𝑥3

] = [
0
0
0
] 

−2𝑥1 + 2𝑥2 = 0 ⟹ 𝑥1 = 𝑥2 

2𝑥1 − 2𝑥2 = 0 

−4𝑥3 = 0 ⟹ 𝑥3 = 0 

𝑥1 = 𝑡, 𝑥2 = 𝑡, 𝑥3 =   ولتكن   0
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𝑥 ⃑⃑⃑  = [
𝑡
𝑡
0
] = 𝑡 [

1
1
0
] 

 

ʎعندما  = 5 

[
2 2 0
2 2 0
0 0 0

] . [

𝑥1

𝑥2

𝑥3

] = [
0
0
0
] 

2𝑥1 + 2𝑥2 = 0 ⟹ 𝑥1 = −𝑥2 

2𝑥1 + 2𝑥2 = 0 

𝑥1 = −𝑠, 𝑥2 = 𝑠, 𝑥3 = 𝑡   ولتكن  

 

𝑥 ⃑⃑⃑  = [
−𝑠
𝑠
𝑡

] = 𝑠 [
−1
1
0

] + 𝑡 [
0
0
1
] 

 


